

editor in chief

秋已深,院子裡,蘿勒葉片開始稀疏,月桂也沒有新芽,蝴蝶少了,連鳥兒也不成群來叫人起床。

看來,該是要鬆土、拔草,準備過冬了。

「老姆,我們家還有沒有橘科植物?這棵檸檬快掛了!」隨著小兒拔草的前方一看,小小檸檬葉上躺著一坨鳥便便。

「把鳥便便刷下來啦, 噁心耶。」看著鮮綠盎然的檸檬栽子哪可能掛掉?在我這 老姆眼中只有那坨礙眼的便便。

「什麼鳥便便,那是鳥屎蟲啦,以後會蛻變成超贊的無尾鳳蝶喔。」小兒愛昆蟲、樹苗的,常常說些我怎麼也記不住的名字。

他很急,急著找新枝養鳥屎蟲,又擔心我的檸檬株會被這隻小蟲子給吃了。

其實,打心底我根本不信,小小一隻蟲,豈能吃掉我的檸檬株?

隨著小兒出門畢業旅行,例行的澆水落到我這個老姆的頭上。沒想到,兩天不 到,我的檸檬株只剩枝幹,葉子全被那隻鳥屎蟲給吃光了。

後悔總是太晚,落地的蟲子也一命鳴呼,回歸塵土。等小兒回來,是既沒蝴蝶, 也沒了檸檬栽子了。

植物與昆蟲「共生」的世界真是奇妙,幼蟲必須攀附植物延續生命,蛻變後,可以為植物授粉而結果、繁衍。可是,稍一不慎,也可能因需索無度或互相殘害而一起「共死」。

想想,人類與自然資源也是一樣,我們既消費、也培植,卻也在常識不足的情況下,正為著過往許多的愚行而付出代價,甚至,再不珍惜,恐怕也要邁入共死的境地。

人與人不也是如此。舊約裡,耶和華要摩西曉喻以色列人說:六年要耕種田地,修理葡萄園,收藏出產。第七年,地要守聖安息,「安息年所出的,要給你和你的僕人、婢女、雇工人,並寄居的外人當食物。」這樣的互相顧惜,才得「共生」啊!

在以色列人的歷史中,盡得己利的亞哈王,和遂行己意的耶洗別同心作惡,最後 共死。又有,不以淡薄的嗎哪為足的選民,被火蛇咬死。可以想見,不是弱者就堪 憐,不是王者就得為所欲為。

然而,人活著,該相互顧惜的除了衣食與田園之外,更有心靈的互通與扶持。就是一份體貼,一份恩慈;一份幼吾幼,以及人之幼;老吾老,以及人之老的實踐罷了。

人生,總要學得圓滿,才得歸回到賜生命的神那裡去。雖然各人所披的身形有美、有醜,所擁有的是不同的富貴貧賤,但最後「塵土仍歸於地,靈仍歸於賜靈的神。」(傳十二7)願,在主裡的眾人,同得生命的尊貴,同得作工的果效,既得同活也能共生。求主憐憫,阿們。

旅華